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ZWECKERKUNDUNG

» Auswertung von Stichproben der Untersuchungsregion

» Abhangigkeit der Bestandsproduktivitdt von der Hohe
uber dem Meerniveau und der Exposition

» Beurteilung des Gesundheitszustandes nach dem
Meerniveau und der Exposition (Nadelverlusten)
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% Mee rniveau Nordseite Siidseite Gesamte

Vorhanden, Daten f-,

~ pis 1000 m 10 16 %6
ab 1000 m 14
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Resi Zahl der
Cai Stichproben
1 Transkarpatienregion 11
2 Iwano-Frankiwskregion 36
3 Lvivregion 3
4 Tschernivziregion 2

'Summe 5



Aufnahmemethode

52 Probefldchen in der Fichtenbestédnden der Ukrainischen Karpaten

Lage zwischen 600 und 1250 m.i.M
Probefldchen von 0,056 — bis 0,630 ha

Alle Bdume mit BHD > 6 cm

Anzahl der gemessene Biume — 12824 Stiick
Alter untersuchte Bestdnde von 20 bis 220 Jahrs
BHD, Hohe, Qualitative Ansprachen




Gesundheitszustand des Bestands

Gesundheitszustandkategorie Index des Gesundheitszustands
(Sanitdirkategorie)
Stabilitdtindex:
J 1-gesund & Nstark geschwicht *100
L 2 - geschwacht St~ n
gesund
O 3 —stark geschwacht
O 4 — absterbende
O 5 — frisches Totholz Nachhaltigkeitindex:
O 6 - altertest Totholz I, = Nstehend Tothoz %100
ngesund
Stepantschyk, 2010



Hohenstufen in den Karpaten
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Durchschnittliche Hohe, m

35

30

25

20

15

10

50

100 150

Bestandesalter

Nordexposition

—

@ bis 1000

¢ ab 1000

200

250

45

40

35

30

25

20

15

Durchschnittliche Hohe, m

10

0 50 100 150

Bestandesalter
-\\-:\'\ \3

@ bis 1000

¢ ab 1000

200

Siuidexposition




1000 -

Vorrat, m3/ha

400 -

200 -

800 -

600 -

0
® 'y
* ¢
L RN I
‘oo ‘ ¢
w ¢
& 0
@ bis 1000
+ab 1000 I
50 100 150 200 250 |
Bestandesalter

\ e T .
Nordexposition

' .

oy -

Vorrat, m3/ha

1000 -

=

600 -

400 -

200 -

[ ]
¢
&
G ¢’ o
On) 0
LK
I
(X
AR
o o
O ® bis 1000
+ ab 1000 |
50 100 150 200 250
Bestandesalter




T Wead \VR . vi£) VISP

R
g
o
R @
o - =
< 3
| e
< &8
a0 *e © 8 3
®
® @ @,
S e, e o
o 7
.0 L 4
T T T T T ' T o
J191je/ey/ew
‘syoemnziesson 19421331UYyIsyainp
- R
L 4
g
L 4
R 8
- ® 2
* o ..m
e o = 3
e g e L 4 _
% % o i
T T T T T ' T o

J191je/ey /.
‘syoemnziesson 19Yyd1j331uyosydinp




6000 6000 ® bis 1000

® bis 1000
¢ ab 1000 ¢ ab 1000
5000 ° 5000
5“1 4000 z 5“1 4000
4 4 o
E 3000 Q. E 3000 °
£ [ ] £
£ £ .0
22000 Py 22000 ’,’.
& ® o C
* 09 o o
1000 ¢ o ¢ PN 1000 o o {4
UK, e o ® 4 o .
¢
0 0
0 50 100 150 200 250 0 50 100 150 200
Bestandesalter Bestandesalter

Nordexposition“




Vorrat, m3/ha
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HD- Wert
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Stichprobe _PP_UA_040
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Durchmesserklassen, bhd, cm Hohenklassen, m

Anteil, % Exposition - SW
Baumarten

Stammzahl Vorrat Neigung - 23
Fichte 72,0 72,5 Alter - 98
Tanne 24,2 18,1 Lage - 1170 m.u.M.
Buche 19 44  vorrat - 1000 m3/ha
Bergahorn 1,8 4,4 stammazahl - 569 St.
Ulme : : 0,1 0,5

e FB Rachiwske 15



Stichprobe _PP_UA_051
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Stammzahl, st.
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FAZIT

Fichtenbestande weisen im Allgemeinen eine durchschnittliche
Produktivitat auf. Eine hohe Produktivitat wird im 100 Jahre ab 1000
m.U.M. alte Bestande beobachtet, mit einem Anteilfichten 70 %

Der durchschnittliche Durchmesser und die durchschnittliche Hohe im
Alter von 100 Jahren liegen zwischen 25 und 30 cm, entsprechend 25 und
30 m, das HD - Wert bestatigt wird

Die Verteilung der Vorrat nach Durchmesserklassen unterscheidet nicht je
nach Exposition

Der Stabilitatsindex flir die Fichtenbestande ist bedeuten

Die Nachhaltigkeitindex ist fir die Fichtenbestande bis 1000 m.u.M. labil
und teilweise kritisch

Nach dem Gesundheitszustand des Bestands insgesamt die Bestande sind
Stabil und labil nach Nachhaltigkeit

26
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